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i rom sve ta že ne su obič no ma nje za stu plje ne na 
uni ver zi te ti ma. Evo ne kih sta ti stič kih po da ta ka ko ji 
će to po tvr di ti. Naj bo lje po zna jem si tu a ci ju u Sje di-
nje nim Dr ža va ma, pa ću oda tle po če ti. U aka dem skoj 
go di ni 2005/6, vi še od po lo vi ne dok tor skih ti tu la 
ko je se do de lju ju u ame rič kom vi so kom obra zo va nju 
ste kle su že ne. Ipak, že ne na ame rič kim ko le dži ma i 
uni ver zi te ti ma či ne tek oko 45 od sto do ce na ta (te-
nu re-trac fa culty), sa mo 31 od sto van red nih pro fe so-
ra (te nu re fa culty) i je dva 24 od sto re dov nih pro fe so ra 
(full pro fes sor ship). Po vrh to ga, one su ma nje vi dlji ve 
u naj pre sti žni jim usta no va ma. Na pri mer, že ne na 
usta no va ma ko je ima ju dok tor ske stu di je či ne sa mo 
34 od sto stal no za po sle nih pre da va ča, 26 od sto van-
red nih pro fe so ra i 19 od sto re dov nih pro fe so ra. I u 
dru gim seg men ti ma uni ver zi te ta od ra ža va se slič na 
rod na ne sra zme ra. Že na ima vi še na ma nje si gur-
nim, ma nje ugled nim po zi ci ja ma sa skra će nim rad-
nim vre me nom. U prin ci pu, one za ra đu ju ma nje 
od mu ška ra ca za slič ne po slo ve i spo ri je od njih sti ču 
pro fe sor ska zva nja.1 Iz ve šta ji iz dru gih ze ma lja re-
dom po tvr đu ju taj rod ni jaz, bez ob zi ra na to što se 
kon kret ne broj ke raz li ku ju. Na pri mer, na Be o grad-
skom uni ver zi te tu u 2006. go di ni 51 od sto asi ste-
na ta bi le su že ne, a me đu pro fe so ri ma bi lo je sa mo 

1  Vi še sta ti stič kih po da ta ka o že na ma na ame rič kim uni-
ver zi te ti ma mo že se na ći u Ca nan Bi len-Green, Ka ren 
A. Fro e lick, Sa rah W. Ja cob son, “The pre va len ce of 
wo men in aca de mic le a der ship po si ti ons, and po ten-
tial im pact on pre va len ce of wo men in the pro fes so rial 
ranks”, 2008 WE PAN Con fe ren ce Pro ce e dings,                   http://www.
ndsu.edu/fileadmin/forward/documents/WEPAN2.pdf 
(p ri stup: 3 1.   ok to bar 2012).
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37,4 od sto že na.2 Ni ža sto pa uče šća že na li ša va nas stu dent ki nja, pre da va či ca i is tra ži va či ca 
ko je su po treb ne za pro mo vi sa nje ve će jed na ko sti i ve će do bro bi ti u dru štvu. Pod jed na ko 
je va žan i pe da go ški uti caj te ni že sto pe. Ona sma nju je ve ro vat no ću da se uve du pro me ne 
u pod u ča va nju i sti pen di ra nju. Otva ra nje uni ver zi te ta za vi še že na obez be đu je kri tič ke 
mo de le raz li či to sti, mak si mi zu je re sur se ko ji su po treb ni svim lju di ma za po sti za nje što 
bo ljih re zul ta ta i una pre đu je obra zov ne uslo ve za sve stu den te. Dru gim re či ma, ogra ni ča-
va nje uče šća že na u vi so kom obra zo va nju osi ro ma šu je dru štvo; ve će otva ra nje uni ver zi te ta 
pre ma že na ma je isto vre me no i dru štve no pi ta nje i pi ta nje jed na ko sti.

Pre ne go što se osvr ne mo na da na šnju si tu a ci ju, bi će ko ri sno da po gle da mo 
isto ri ju ove po ja ve. Ve ko vi ma su stu den ti i pre da va či bi li mu škar ci; op šte shva ta nje stvo ri lo 
je si tu a ci ju u ko joj je zna nje, a po go to vo “uče no” zna nje, bi lo rod no obe le že no kao mu ško. 
Že ne su bi le pro te ra ne iz mu ških obla sti po put he mi je ili teh nič kih na u ka. Tak so no mij ske 
stru ke po put bo ta ni ke po ne kad su bi le pri klad ni pred me ti, po go to vo ako su že ne ilu stro-
va le vr ste ko je su ot kri li mu škar ci. Po što su že ne po če le da ula ze u vi so ko obra zo va nje u 
znat ni jem bro ju kra jem de vet na e stog i po čet kom dva de se tog ve ka, bi le su usme ra va ne ka 
pod ruč ji ma što su se sma tra la pri me re ni ji ma za že ne, da kle pod ruč ji ma po put ne go va nja i 
vo đe nja ra ču na o po ro di ci ko ja se po ve zu ju sa ka rak te ri sti ka ma ko je su bi le op šte pri zna te 
kao ma te rin ske. Žene su bi le naj sna žni je pod sti ca ne da stu di ra ju pred me te kao što su me-
di cin ska ne ga i do ma ćin stvo. Me di ci na je ta ko đe bi la pri hva tlji va, ako je žen ska prak sa bi la 
ogra ni če na na bri gu o dru gim že na ma i de ci, što su ma nje pre sti žne me di cin ske gra ne. Pr vi 
po bor ni ci žen skog obra zo va nja sle di li su dve raz li či te, ali pa ra lel ne sta ze. Duž jed ne, for-
mi ra ne su po seb ne usta no ve. Elit ni žen ski ko le dži otva ra ni su da bi se za že ne obez be di lo 
obra zo va nje ko je je tre ba lo da bu de slič no obra zo va nju na elit nim mu škim uni ver zi te ti ma. 
(Že ne iz re do va rad nič ke kla se i mar gi na li zo va nih gru pa, po put nji ho vih mu ških par nja ka, 
ret ko su se pri hva ta le kao stu dent ki nje za ko je je pri me re no bi lo ko je vi so ko obra zo va nje.) Na 
du že sta ze, uspeh žen skih ko le dža za vi sio je od fi nan sij ske po dr ške ko ju su mo gli da do bi ju 
iz dr žav nih, a po go to vo iz pri vat nih iz vo ra. Me dicinsko obrazovanje takođe je sledilo taj put 
posebnih škola za žene odnosno muškarce; ženske medicinske škole obrazovale su lekarke 
koje su radile širom sveta. S druge strane, neki rukovodioci napravili su poseban ženski 
prostor unutar obrazovnih ustanova koje su onda pohađali i žene i muškarci. Tu je bila reč 
o domaćinstvu ili kućnoj ekonomiji.3 Prve kućne ekonomistkinje su u znatnoj meri proširile 

2  Marija Bogdanović, “Women in education and science”, Sociologija, 2006, 48 
(4): 327-340,               http://www.doiserbia.nb.rs/img/doi/0038-0318/2006/0038-
03180604327B.pdf  (pristup:  31. oktobar  2012). 

3  Za jedan  zaniml ji v primer v idi Rim a D. Apple, The  ch allenge of  con stantl y  changing 
times: Fr om  home econo mic s to human ecology at  the  University of Wisconsin-Madison, 1903-2003 
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sferu uloge žena u domaćinstvu da bi obuhvatile zdravlje i dobrobit porodice u mnogo širem 
smislu; one su se fokusirale na poboljšanje života kako porodice tako i zajednice uz primenu 
na uč nih prin ci pa u ostva ri va nju do ma ćih i ko mu nal nih in te re sa kao što su is hra na, zdra-
vlje, pri klad ni sa ni tar ni uslo vi i ne ga de ce. Na pri mer, že ne ko je su hte le da se ba ve na u kom 
usme ra va le su se ka tim obla sti ma do ma ćin stva, a ne ka vi še mu škim di sci pli na ma kao što su 
fi zi ka ili bi o he mi ja.4

Bi o gra fi ja ame rič ke nu tri ci o nist ki nje He len Tracy Par sons je do bar pri mer za 
to.5 S po čet ka, ona je hte la da bu de na stav ni ca, pa je po ha đa la uči telj ski ko ledž. Ubr zo ju 
je od vra tio ni vo obra zo va nja ko je joj se ta mo pru ža lo, pa je pre šla na po ljo pri vred ni ko-
ledž, gde je za vr ši la stu di je iz kuć ne eko no mi je, s na gla skom na na u ci. Odu še vlje na svo jim 
stu di ja ma na u ke, ste kla je ma gi star sko zva nje iz is hra ne i po če la da pre da je taj pred met 
na jed noj uni ver zi tet skoj ško li za kuć nu eko no mi ju. Od lu či la je da na sta vi da se obra zu je, 
pa se vra ti la u ško lu, ovaj put na pre sti žni uni ver zi tet Yale, gde je ste kla dok tor sko zva nje 
iz bi o he mi je. (Njen pro fe sor bi o he mi je na Yaleu La fayet te Men del bio je iz u ze tak. Oko 
25 od sto nje go vih dok to ra na ta či ni le su že ne. Me đu tim, on ni je za po slio ni jed nu že nu 
po za vr šet ku tih stu di ja.)6 Po što je dok to ri ra la, Par sons se vra ti la u svo ju ško lu za kuć nu 
eko no mi ju i ta mo na sta vi la da pre da je i ra di is tra ži va nja do kra ja svo je ka ri je re. Kuć na 
eko no mi ja bi la je fe mi ni zi ra ni pred met. Li stom svi stu den ti na tom pred me tu u pr voj 
po lo vi ni dva de se tog ve ka bi le su že ne, kao i svi pre da va či. Sto ga je to bi lo si gur no okru že-
nje u ko me su is tra ži va či ce kao što je bi la Par sons, ko je su že le le da ima ju uni ver zi tet sku 
ka ri je ru, mo gle na mi ru da se ba ve svo jom na u kom. Is prav nost pre hram be nih pro iz vo da, 
nu tri ci o na vred nost raz ne hra ne i slič ne obla sti či ni le su se pri klad nim za že ne ko je su se 
unu tar njih ba vi le svo jom na u kom. Na ža lost, upr kos iz van red nom ra du, Par sons je ret ko 

(Madison, WI: Parallel Press, 2003).  Dostupno i na                   http://digicoll.library.
wisc.edu/cgi-bin/UW/UW-idx?id=UW.Change02  (pristup : 31. ok tobar 20 12) .

4  Za vi še  o odnosu i zme đ u domaćinst va  i nauke vid i Rima D. Appl e, Perfe ct 
 motherhood: Science and child rearing in  America (New Brunswick , NJ: Rutgers Un-
iv ersity Pr es s, 200 6), i N ancy  Tomes, The go spel of  ger ms: Men, Women, and the  
mic ro be in A me rican life (Ca mbridge,  Mass.:  Harvard U ni versit y  Press,  199 8).

5  Detaljnij e o žen ama u ovoj oblasti u R ima D.  App le, “Sc ience ge nder ed: 
Nutrition in th e  United Sta te s, 1840- 194 0”, u Ha rmke  Kammin ga  i 
Andrew Cunn ing ham,  pri r. , The  s cience and c ulture of n ut ri tion (Amsterdam: 
Rodopi for t he Wellcome I nstitut e Serie s  in the His to ry of Medic in e, 1995), 
 st r. 129-154,  i Apple, “How gender shaped s ci ence and e du cation”,  Frontiers 
o f Education  in Chin a,  2 010, 5(2) :  17 7- 185.

6  Margaret W. R os siter, “Me nd el the  me ntor: Yale women doctorates i n 
biochem istry,  18 98-1937”, Jour nal of  Chemical Educ ation, 19 94 , 71: 215-219.
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do bi ja la pri zna nja od svo jih ko le ga nu tri ci o ni sta, mu ška ra ca ko ji su ra di li na od se ci ma 
za he mi ju ko ji su bi li u su sed stvu nje nog od se ka. Is tra ži vač ki fon do vi ko ji su joj bi li na 
ras po la ga nju bi li su iz u zet no ogra ni če ni; i njen pri stup stu den ti ma na po sle di plom skim 
stu di ja ma bio je ogra ni čen. Ve za sa kuć nom eko no mi jom stig ma ti zo va la je njen rad kao 
pu ki “žen ski rad”. Že ne ko je su po ha đa le žen ske uni ver zi te te i me di cin ske ško le na sli čan 
su na čin bi le ni po da šta va ne kao ma nje obra zo va ne od mu ška ra ca. (Što je ret ko kad bi lo 
tač no.) Upr kos tim manj ka vo sti ma, is klju či vo žen sko okru že nje da lo je mno gim že na ma 
sna gu da iz gra de svo je uni ver zi tet ske ka ri je re.

Raz voj po seb nih ško la za že ne po ve ćao je broj že na ko je su ula zi le u vi so ko 
obra zo va nje, ali je de fin itiv no ogra ni čio ulo gu že na na uni ver zi te tu po što se zbog tih is-
klju či vo žen skih are na sma nji la vi dlji vost že na i nji ho vog do pri no sa kao stu dent ki nja i 
pre da va či ca. Upr kos stro go sti mno gih od tih usta no va, to što su one bi le sa mo za že ne uslo-
vi lo je ma nje pri zna nja, ma nje ugle da i ma nje sred sta va u po re đe nju sa nji ho vim mu škim 
ekvi va len ti ma. Mu škar ci ko ji su pre da va li na tim usta no va ma upi nja li su se iz pet nih ži la 
da pre đu na pre sti žni je uni ver zi te te; pre da va či ce po put Par sons ima le su ma nje mo guć-
no sti za na pre do va nje. Le kar ke su pred nja či le u na po ri ma da se obra zu ju za jed no sa mu-
škar ci ma, da bi u dru goj de ka di 20. ve ka po sti gle ne ke oči gled ne uspe he po što je ne ko li ko 
me di cin skih fa kul te ta po če lo da pri ma i stu dent ki nje. Zbog otva ra nja tih ško la i za že ne, 
po tre ba za žen skim me di cin skim fa kul te ti ma po če la je da se sma nju je i s vre me nom su se 
sve te žen ske ško le uga si le. Me đu tim, ško le ko je su ra ni je bi le sa mo za mu škar ce i ko je su 
ne volj no po če le da pri ma ju i že ne po sta vi le su kvo te za stu dent ki nje. Na po slet ku, bi lo je 
ma nje me sta za že ne na me di cin skim fa kul te ti ma, pa su se broj stu dent ki nja i broj le kar ki 
sma nji li.7 Tu vi di mo pa ra doks uspe ha. Unu tar pa tri jar hal ne hi je rar hi je je ste se for mi-
ra lo uve re nje da ne ke že ne mo gu ima ti me di cin sku ka ri je ru. Ali je otva ra nje me di cin skih 
usta no va u ko ji ma su se za jed no obra zo va li i mu škar ci i že ne, iro nič no, do ve lo do to ga da 
se broj že na u me di ci ni de ce ni ja ma sma nju je. Žen ski ko le dži i da lje su, kao deo uni ver zi-
te ta, bi li od vi tal nog zna ča ja, ali su ret ko sti ca li sta tus ko ji su ima li nji ho vi mu ški par nja ci.

Ula zak že na u mu ške ško le otvo rio je ne ka vra ta, ali je za tvo rio dru ga u smi slu 
rod ne jed na ko sti. Fe mi ni zi ra ne di sci pli ne ko je su već bi le sme šte ne pod krov usta no va ko je 
su obra zo va le i mu škar ce i že ne okre nu le su tu stvar na glav ce: one su pri vla či le mu škar ce 
da ra de u tim obla sti ma ka ko bi po ve ća le svoj ugled. Kuć na eko no mi ja je po no vo do bar 
pri mer. Do sre di ne dva de se tog ve ka, uni ver zi tet ski obra zo va ne kuć ne eko no mi stkinje bi le 

7  Ellen S.  Mo re , Eliza be th  Fee, i Manon Par ry, prir .,  Women physicians and th e 
cultur es of med ic ine (Baltimore, MD: J ohns Hop kins U ni ver sity Press, 20 09), i 
Arleen Tuc hma n, Science has n o  se x: The life of Marie Zakr z ew sk a, M.D . (Chap el   Hi ll, 
NC:  Un iversity of N or th Car ol in a  Press, 2 00 6) .
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su bol no sve sne svo je skraj nu to sti na uni ver zi te tu. I one i upra va uni ver zi te ta uvi đa li su 
ve zu iz me đu ro da i ugle da i hte li su da po bolj ša ju sta tus kuć ne eko no mi je uklju či va njem 
mu ška ra ca. Na pri mer, pod sti ca li su za po šlja va nje tek stil nih teh no lo ga, ko ji su obič no 
bi li mu škar ci. Uz to, bit no je bi lo i fi nan si ra nje. Po sle Dru gog svet skog ra ta, sa ve zna vla-
da Sje di nje nih Dr ža va usta no vi la je po seb ne sti pen di je za do di plom ske i po sle di plom ske 
stu di je za mu škar ce u obla sti ma po put deč je psi ho lo gi je i dru štve nih na u ka. Po za vr šet ku 
stu di ja, ovim no si o ci ma tek ste če nih dok tor skih ti tu la bio je po tre ban po sao; ka ko bi po-
bolj ša li svoj po lo žaj, od se ci za kuć nu eko no mi ju po če li su da za po šlja va ju vi še mu ška ra ca.8 
I tu vi di mo pa ra doks uspe ha: ula zak mu ška ra ca u to po lje do pri neo je po ra stu nje go vog 
ugle da i sva ka ko po ve ćao fi nan sij ska sred stva ko ja su se za nje ga iz dva ja la. Ali, bi lo je i 
bit nih i neo če ki va nih po sle di ca po što je pri su stvo mu ška ra ca iz me ni lo ka rak ter po lja u 
ko ji ma su do ta da do mi ni ra le že ne; stu di je ko je su pred u zi ma li mu škar ci ni su se vi še ba-
vi le ko mu nal nim in te re si ma, u nji ho vom sre di štu bi le su vi še mu ški od re đe ne te me, kao 
i obra zo va nje ko je je vi še okre nu to ka za po sle nju; a ve ći broj mu ška ra ca zna čio je i ma nje 
me sta za že ne na uni ver zi te tu. Ta ko se do go di lo da je ula zak mu ška ra ca još vi še skraj nuo 
že ne u tom po lju, ume sto da uz dig ne či ta vu di sci pli nu.9 Ova krat ka isto ri ja po ka zu je da 
su usta no ve u ko ji ma su se obra zo va le is klju či vo že ne da le re zul tat na krat ke sta ze, ali ni su 
mo gle da du go roč no učvr ste po zi ci ju že na na uni ver zi te tu.

Mi zo gi ni ja ko ja je pro ži ma la dru štvo na po čet ku dva de se tog ve ka po ma že nam da 
ob ja sni mo okle va nje ta da šnjih upra va da uklju če že ne u vi so ko obra zo va nje. U pr voj po lo vi ni 
tog ve ka že ne su se bi omo gu ći le pri stup vi so kom obra zo va nju pu tem žen skih ško la, pre ko 
fe mi ni zi ra nih di sci pli na, te unu tar me di cin ske stru ke, ali upr kos nji ho voj bor bi, po be de, 
ko je su re to rič ki bi le zna čaj ne, ogra ni či le su “žen sku uni ver zi tet sku sfe ru” i ni su da le du-
go traj ne re zul ta te. Na sre ću, u dru goj po lo vi ni dva de se tog ve ka, is toč ne i se ver ne evrop ske 
ze mlje na pra vi le su ve li ke na po re da uve du že ne u jav ni pro stor. U po sled njoj če tvr ti ni tog 
ve ka, pro gra mi afir ma tiv ne ak ci je i dru gi pro gra mi u Za pad noj Evro pi i Se ver noj Ame ri ci 
učvr sti li su te na po re ši rom sve ta. No, upr kos tim na po ri ma, jaz još po sto ji: že ne još uvek 
ni su ostva ri le jed na kost na uni ver zi te tu. Pro fe sor ka Be o grad skog uni ver zi te ta Dra ga na Po-

8  Za r a zum ev anje tak vih situa cija o d  koris ti  j e rad P ier rea Bourdi eua  o stra te-
gij a ma preo bra ćanja.  Vidi na primer  Pi er re Bou rdieu,  D is tinction  (Cambridge, 
MA : Harvar d U niversity Press, 1984),  i  Bourdieu,  Ho mo academicus (S tanford, 
 CA: St an ford Univer sity Pr es s, 1988).

9  Margaret W . Rossi ter, “Th e  men move i n:  Home economics  in  higher  educa-
ti on, 1950 -1970”, u Sar ah Stage i Vir gin ia B. Vi nc enti, prir. , Rethin kin g home 
economics: Women in the histor y  of a  pr ofession  (Ithaca, N Y:  Cornell Un iversi ty Press,  
19 97),  str. 96-1 17. 
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po vić uka zu je na to da je uni ver zi tet i da lje ba stion mu ških pri vi le gi ja, u ko me “že ne na sta-
vlja ju da igra ju ma nje va žne ulo ge unu tar si ste ma ko ji pri pre ma mu škar ce da pre u zmu vlast 
u mu škom dru štvu”.10 Za što je to ta ko? Šta mo že mo da uči ni mo u ve zi sa tim?

Na uč ni ci ko ji se ba ve si ste mat skom ne do volj nom za stu plje no šću že na u vi-
so kom obra zo va nju pred lo ži li su vi še na či na da se taj pro blem pre va zi đe. Si tu a ci ja je 
iz u zet no slo že na. Ov de ću da ti krat ku tak so no mi ju ne kih od uobi ča je nih eks pla na tor nih 
oko sni ca. Jed na hi po te za je “te o ri ja ce vi ko ja cu ri”, ko ja da je ko ri snu me ta fo ru za si tu a-
ci ju o ko joj go vo ri mo.11 To cu re nje ni je ne mi nov no po sle di ca otvo re nog ne pri ja telj stva 
pre ma že na ma, što je ina če stav ko ji je uspe šna mo bi li za ci ja že na da nas uglav nom uči ni la 
dru štve no ne pri hva tlji vim. Me đu tim, to nas sve po ga đa, bi lo da smo to ga sve sne ili ne, 
pu tem kul tur no de fi ni sa nih še ma po ko ji ma se mu škar ci sma tra ju ko ri sni ma i spo sob-
ni ma za ne za vi sno de la nje, dok su že ne bri žne, eks pre siv ne i po stu pa ju vo de ći ra ču na 
o ko mu nal nim in te re si ma.12 O tim sta vo vi ma obič no se ne ras pra vlja, ali oni slu že da 
is kri ve na še per cep ci je pri klad nih ulo ga u dru štvu.13 Ne dav na stu di ja ko ju je spro veo 
Uni ver zi tet Yale do ku men tu je to is ku stvo. Is tra ži va či su pi ta li 127 pre da va ča na šest ame-

10  Dragana  P opo vić,  “W omen and educati on  in Se rb ia today” , neobjavljeni  
 rad. Za hv aljujem prof es or ki Po po vi ć što  mi je  po slala ko pi ju  tog ra da .

11  Ovaj termin u obič aj io se u  a nalizama  p ol ož aja žena  u  visokom obrazov-
an ju , pogo tovo,  ali n e i  isključivo, u nauci  i tehnolog iji. Z a anlizu iz  u gla  
p raktičar a, vidi  J anez Potočni k, “10 ye ars of fixing the  leaky  pi pe”, sa 
konferencije “Chan gi ng  research  landscapes  t o make the most of human 
potential – 10  years of EU activities in ‘women and science’ and beyond”, 
14. maj 2009 (Prag, Češka),                                http://ec.europa.eu/research/science-society/
document_library/pdf_06/web2-potocnik_en.pdf (pristup: 3 1. oktobar 
 2012).  Termi n j e prihvaćen i u popularnoj literaturi.  Vidi “Why female 
academics drop out”, Gazette (Montreal), 6. februar 2007,                     http://www.canada.
com/montrealgazette/news/story.html?id=9b5b64d5-19f9-45f5-9fb7-
a0076615304c (pr is tup: 31. o ktobar 2012).

12  Vir gi nia Va lian, “Beyond gen der sche mas: Im pro ving the advan ce ment of wo-
men in aca de mia”, Hypa tia, 2005, 20 (3): 198-213, http://cls.psu.edu/pubs/
affiliated/valian/2005BeyoundGender.pdf (pristup: 31. oktobar 2012).

13  Za analizu ove pojave u Srbiji, vidi Dragana Popović, “Science, gender and 
power: The case of Serbia”, izlaganje sa “Gender and Power in the New 
Europe, the 5th European Feminist Research Conference”, 20-24. avgust 
2003, Univerzitet Lund, Švedska; i Daša Duhaček, “UNESCO Questionnaire 
Committee: Experts by countries and province”.  Zahvaljujem se profesorki 
Dragani Popović što mi je poslala taj upitnik.
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rič kih uni ver zi te ta da oce ne re zi mee stu de na ta ko ji su tek za vr ši li stu di je i kon ku ri šu za 
me sto še fa la bo ra to ri je. Is pi ta ni ci su do bi li iden tič ne re zi mee; jed na po lo vi na su bi li 
re zi mei na vod nih kan di da ta, a dru ga po lo vi na – na vod nih kan di dat ki nja. Pre da va či ko ji 
su bi li is pi ti va ni u ve li koj ve ći ni su se od lu či va li za kan di da ta, po nu div ši mu uz to i ve ću 
pla tu. Oni su ta ko đe sma tra li da su kan di da ti do stoj ni ji pro fe si o nal nog men tor stva.14 
Ta ko rod ne še me ot kri va ju dru štve ni i si stem ski pro blem, iako se on ma ni fe stu je na in-
di vi du al nom ni vou.

U ide al nom sve tu, stu den ti bi di plo mi ra li na osnov nim stu di ja ma i ot po če li 
ka ri je ru u vi so kom obra zo va nju kao post di plom ci. Oda tle bi pre šli na ni vo pre da vač kih 
po zi ci ja uz ko je ne ide stal no za po sle nje, za tim bi se za po sli li za stal no kao pre da va či, dok 
ne stig nu do po zi ci je re dov nih pro fe so ra. U mno gim ze mlja ma vi še že na ne go mu ška ra ca 
sti če di plo me sa osnov nih stu di ja. No, bez ob zi ra na to, na da lje že ne “cu re” iz si ste ma: 
sra zmer no ma nji broj že na ide da lje na po sle di plom ske stu di je. Za te že ne je vi še ve ro-
vat no ne go za mu škar ce da će se za u sta vi ti na di plo mi sa ma ster stu di ja; da kle ma nje njih 
kre će na dok tor ske stu di je. Kao u mno gim dru gim ze mlja ma, u Sr bi ji pro ce nat že na na 
ma ster ni vou je ve ći od pro cen ta že na na dok tor skim stu di ja ma. Još ma nje ih se pri ja-
vlju je za pre da vač ke po zi ci je, i ta ko da lje. Na kra ju, že ne ni su pod jed na ko za stu plje ne na 
uni ver zi te tu.15 Zbog to ga, ka da ko mi si je za pri jem raz ma tra ju pri ja ve za po sle di plom ske 
stu di je, ka da iz bor ne ko mi si je bi ra ju no ve pre da va če ili no vog de ka na, ili ka da dru ge ko-
mi si je do de lju ju na gra de i po ča sti, svi tvr de da se ma lo že na pri ja vlju je, ako se ne ka uop šte 
i pri ja vi. Ukrat ko, že ne su is cu re le iz ce vi, da to ta ko ka že mo.

Mno go je mo gu ćih fak to ra ko ji su u sta nju da uti ču na “cu re nje” že na iz ce vi, 
to jest na nji ho vo od u sta ja nje. Je dan od naj če šće na vo đe nih je ne do sta tak uzo ra. Na pri-
mer, stu dent ki nje po sle di plom skih stu di ja ne vi de že ne na po zi ci ja ma auto ri te ta i sto ga 
im ni je la ko da se be za mi sle u ta kvim ulo ga ma. One ne vi de mo gu će sce na ri je po ko ji ma 
uzi ma ju na se be ta kve iden ti te te. Že ne na ru ko vo de ćim po zi ci ja ma po treb ne su da bi se 
odr ža lo ja ko žen sko pri su stvo na uni ver zi te tu. Dru gim re či ma, iz o sta nak že na ujed no je i 
raz log i po sle di ca za ma nju za stu plje nost že na na uni ver zi te tu.

14  Corinne A. Moss-Racusin, et al., “Science faculty’s subtle gender biases 
favor male students”, Proceedings of the National Academy of Sciences, objavljeno 
na mreži pre štampanja 17. septembra 2012, www.pnas.org/content/early/ 
2012/09/14/1211286109 (pristup: 31. oktobar 2012), i Jeffrey Mervis, “U.S. 
study shows unconscious gender bias in academic science”, Science, 29. sep-
tembar 2012, 337: 1502.

15  Za više statističkih podataka o ženama u visokom obrazovanju Srbije vidi 
Dragana Popović, “Women and education in Serbia today”.
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Usta no ve vi so kog obra zo va nja mo ra ju re or ga ni zo va ti svo je pro ce du re ka ko 
bi se ne po sred no po za ba vi le tim pro ble mom. Usta no ve za vi so ko obra zo va nje u mno gim 
dr ža va ma zah te va le su – i spro ve le – vi še ko ri snih me ra. Slo bod na me sta mo ra ju se ogla ša-
va ti ta ko da do pru do što vi še oso ba, ka ko bi se obez be dio naj ve ći mo gu ći broj kan di da ta. 
Iz bor ne ko mi si je mo ra ju bi ti ši ro ko za sno va ne da obez be de re pre zen ta tiv no uče šće. (Ta 
prak sa mo že bi ti dvo se kli mač. Od pre sud nog je zna ča ja da že ne uče stvu ju u iz bor nim 
ko mi si ja ma. Me đu tim, ka da je vr lo ma lo že na s uni ver zi te ta do stup no, one bi mo gle bi ti 
pre op te re će ne ko mi sij skim ra dom, či me bi se osna ži li ste re o ti pi da su že ne vi še okre nu te 
ka za jed ni ci a ma nje se uklju ču ju u ozbilj na is tra ži va nja i na uč ni rad.) Po vrh to ga, že ne ne 
sle de uvek tra di ci o nal nu sta zu ko ja svr še ne stu den te vo di pre ko ni žih do vi ših pre da vač kih 
po zi ci ja. Iz bor ne ko mi si je mo ra ju raz u me ti i uva ži ti ne tra di ci o nal ne ka ri je re iz van vi so kog 
obra zo va nja, či je sta ze vo de pre ko mu ze ja, iz da vač kih ku ća i dru gih me sta. Za uda te uni-
ver zi tet ske rad ni ce ili one ko je ima ju part ne ra po ne kad is kr sa va ju do dat ne pre pre ke pri 
za po šlja va nju: da bi pri vu kle kan di dat ki nje, usta no ve tre ba da is tak nu dve po zi ci je, jed nu 
za oso bu ko ja se pri ja vlju je a dru gu za nje nog part ne ra. Ti me se ne sni ža va ju stan dar di, 
ali se zah te va da ko mi si je bu du otvo re ne pre ma ono me što se u Sje di nje nim Dr ža va ma 
zo ve “su pru žnič ko za po šlja va nje”, a to pod ra zu me va stva ra nje slo bod nog me sta za kva li-
fi ko va nog part ne ra. To je po seb no te ško ostva ri vo u vre me ka da su sred stva sve ma nja, ali 
ipak ni je ne mo gu će.

Re ša va ti pro blem “ce vi ko ja cu ri” uvo đe njem pra vič ni jih prak si za po šlja-
va nja je neo p ho dan, ali ne i do vo ljan ko rak ka po ve ća nju su štin ske za stu plje no sti že na 
na uni ver zi te tu. Men tor stvo je sle de ća me ra od pre sud nog zna ča ja. In sti tu ci o nal no 
zna nje ko je je po treb no za uspeh na uni ver zi te tu če sto se ši ri pu tem ne for mal nih raz-
me na ili ono ga što se eufe mi stič ki na zi va “mre žom sta rih paj ta ša”, što mo že na mer no 
ili ne na mer no da is klju ču je že ne. Za raz li ku od mno gih mu ška ra ca sa slič nim za le đem 
i kva li fi ka ci ja ma, že ne su li še ne tih ne for mal nih a ipak bit nih iz vo ra kul tur nog i dru-
štve nog ka pi ta la ko ji bi im omo gu ćio da za u zmu po zi ci je i za dr že se na nji ma. Sto ga je 
od vi tal nog zna ča ja da pre da va či ce pru že emo ci o nal nu i tak tič ku po dr šku že na ma ko je su 
za ko ra či le na uni ver zi tet. Na pri mer, 1989. go di ne na Uni ver zi te tu Vi skon si na u Me di-
so nu jed na asi stent ki nja je shva ti la da ona i dru ge že ne na is toj po zi ci ji ne zna ju za sve 
mo guć no sti fi nan si ra nja, kao ni sve fi ne se in sti tu ci o nal ne po li ti ke ko je su neo p hod ne 
za uspeh. Ona je po kre nu la ne zva nič ni “Pro gram pre da va či ca za men tor stvo” ka ko bi 
se asi stent ki nje po dr ža le i za dr ža le na uni ver zi te tu. Cilj su bi li ja ča nje ko le gi jal no sti, 
pro mo ci ja uče nja, smi šlja nje no vih ide ja za is tra ži va nje i po moć že na ma da se sna đu na 
svim ni vo i ma uni ver zi te ta. Men tor ke su da va le uput stva o usta no vi i omo gu ća va le da se 
shva ti ka ko usta no va funk ci o ni še i u prak si, a ne sa mo u te o ri ji. Men tor ke su mo gle da 
obez be de ne for mal ne fon do ve in sti tu ci o nal nog ka pi ta la ko ji je na ras po la ga nju mno-
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gim mu škar ci ma čim uđu na uni ver zi tet; men tor ke su omo gu ća va le i ula zak u mre že 
uti ca ja ko je su za njih bi le otvo re ne, dok bi če sto bi le za tvo re ne za že ne na ni žim po-
zi ci ja ma. Pro gram je bio ta ko us pe šan da ga je Uni ver zi tet ubr zo pri hva tio i in te gri sao 
u svo ju struk tu ru. Men tor stvo mo že i tre ba da bu de raz vi je ni je od to ga. Ono mo že da 
pod stak ne da že ne sta sa ju za ru ko vo de će po zi ci je ka da de ka ni, rek to ri i oso be na slič-
nim po zi ci ja ma sve sno i pre da no ra de sa onim že na ma ko je ho će da kre nu tim ad mi-
ni stra tiv nim pu tem. Slič no to me, ka da su pre da va či ce men tor ke stu dent ki nja ma, one 
sâme su va žni pri me ri na ko ji ma že ne s ma nje is ku stva mo gu da uče. Stu dent ki nje na 
po sle di plom skim stu di ja ma tre ba da shva te da po sto je po zi ci je ko ji ma one mo gu i tre-
ba da stre me. Post di plom ske stu dent ki nje mo ra ju do bi ti, i pri me rom i pod u ča va njem, 
in sti tu ci o nal no zna nje i alat ke ko ji su im po treb ni za gra đe nje uni ver zi tet ske ka ri je re. 
Va žnost pre zen to va nja i pu bli ko va nja, na či ni da se pred sta vi mo na kon fe ren ci ja ma i u 
štam pa nom vi du, pri ja vlji va nje za sti pen di je i to me slič no – sve su to stva ri ko je tre ba 
da na u či mo, pre ne se mo i ne gu je mo.

Još je dan oči gle dan, ali če sto za ne ma ren fak tor ko ji do pri no si “cu re nju iz 
ce vi” je su oba ve ze oko po di za nja de ce. Že ne sa de com mno go če šće po sta ju rad ni ce sa 
skra će nim rad nim vre me nom jer u mno gim dru štvi ma te ret bri ge za de cu pa da na že ne. 
Ma lo mu ška ra ca de li taj te ret. Jed na mo gu ća “za kr pa” za tu ru pu su pro gra mi ro di telj skog 
od su stva. Na mno gim usta no va ma, uni ver zi tet ski rad ni ci se su o ča va ju sa “iz bor nim ro-
kom”, to jest sa utvr đe nim bro jem go di na to kom ko jih su na “pro bi”. Kad to vre me pro đe, 
bi lo da je reč o tri, šest ili vi še go di na, oce nju ju se nji hov na uč ni rad i škol ski do pri nos i 
oni ko ji su do volj no na pre do va li u svo jim ka ri je ra ma na gra đu ju se stal nim pre da vač kim 
me stom. Trud no ća i po di za nje de ce mo gu od vla či ti i od vla če vre me i ener gi ju od na uč-
nih ak tiv no sti; za to bri ga o de ci mo že pre ki nu ti uni ver zi tet sko na pre do va nje jed ne že ne. 
Pro gra mi ro di telj skog od su stva pro du žu ju “iz bor ni rok” i da ju že na ma do dat no vre me, 
ko je je po treb no kao kom pen za ci ja za is pu nja va nje oba ve za oko po di za nja de ce.

Rav no prav ni je is tra ži vač ke pro ce du re, ra ši re no osla nja nje na men tor stvo i 
raz ra da pro gra ma za ro di telj sko od su stvo mo gu po mo ći da se po ve ća broj že na na uni-
ver zi te tu. Me đu tim, još dve me đu sob no po ve za ne hi po te ze u ve zi sa rod nim obra sci ma 
po ma žu da se ob ja sni stal na mar gi na li za ci ja že na u da na šnjem vi so kom obra zo va nju. Pr va 
je uvre že no ve ro va nje da že ne i mu škar ci ima ju raz li či te vred no sti. Ar gu men ti u pri log 
ovoj ide ji ili pro tiv nje iz van su ob zo ra ovog iz la ga nja, ali stu di je su ge ri šu da se na osno vu 
nje do no se od lu ke u ve zi sa za po šlja va njem lju di, ka ko to po ka zu je i is tra ži va nje sa Yalea. 
U su šti ni tu se sti pu li šu tri te melj na prin ci pa:

- uspe šna ka ri je ra je mu škar ci ma va žni ja od urav no te že nog ži vo ta;
- pod u ča va nje je va žni je že na ma ne go mu škar ci ma;
- že ne vi še pa žnje pri da ju za jed ni ci ne go što to ra de mu škar ci.
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Pod u ča va nje mo že od u zi ma ti vre me, ener gi ju i re sur se ko ji su po treb ni za is tra ži va nje; 
rad na po di za nju i odr ža va nju za jed ni ce mo že od u zi ma ti vre me, ener gi ju i re sur se ko ji 
su po treb ni za na uč ni rad. Iz te per spek ti ve, že ne žr tvu ju svo ju uni ver zi tet sku ka ri je ru 
za rad vo đe nja urav no te že ni jeg ži vo ta; one sâme su kri ve za svo ju ne do volj nu za stu plje nost 
na uni ver zi te tu. Taj za klju čak vo di ka sle de ćoj hi po te zi: že ne tre ba da se pri la go de sve tu 
pla će nog ra da ko ji je ide al no sa o bra žen pre ma mu škar ci ma. Ako pret po sta vi mo da je pro-
blem to što že ne ni su so ci ja li zo va ne ta ko da igra ju po mu škim pra vi li ma, on da jed na kost 
zah te va da že ne na u če ta pra vi la i ži ve pre ma nji ma. Na rav no, ove hi po te ze pret po sta vlja ju 
da su po želj na pra vi la po slov nog sve ta ko ji je ide al no sa o bra žen pre ma mu škar ci ma, dok je 
vo đe nje urav no te že nog ži vo ta ma nje vred no od uspe šne uni ver zi tet ske ka ri je re. Čak i ako 
od ba ci mo taj mo del vi so kog obra zo va nja, mo ra mo ga shva ti ti ka ko bi smo ga pro me ni li. 
Za to je, opet, men tor stvo od pre sud nog zna ča ja.

Dru gi me tod ko ji se po ka zao i bit nim i uspe šnim u za la ga nju za ve će pri su stvo 
že na, u oprav da va nju tog za la ga nja, kao i u vr še nju uti ca ja na uni ver zi te te je ste raz voj ro-
bust nih pro gra ma za žen ske stu di je i rod ne stu di je.16 Ovi pro gra mi po dr ža va ju na uč ni ce 
ko je ra de u tim in ter di sci pli nar nim, če sto i da lje ne pri zna tim obla sti ma. Po vrh to ga, ta kvi 
uni ver zi tet ski od se ci pru ža ju si gur no me sto unu tar uni ver zi te ta na ko me se mo gu ste ći 
ru ko vo de će ve šti ne. Je dan pri mer za to je Pro gram za žen ske stu di je na Uni ver zi te tu Vi-
skon si na u Me di so nu. On je osno van 1975. go di ne, u pe ri o du u kom je či tav Uni ver zi tet 
bio pro žet ak ti vi zmom i de ba ta ma, i od ta da ima iz ve snu me ru auto no mi je. Pro gram de li 
pre da va če sa dru gim, tra di ci o nal ni jim od se ci ma na kam pu su. Ta struk tu ra za jed nič kih 
pre da va ča da la je pro gram ko ji je bio deo uni ver zi te ta, a ne iz van nje ga. Pro gram je imao 
kon tro lu nad ogra ni če nim bu dže tom i re sur si ma ko ji su mu omo gu ći li da de fi ni še svo je 
po lje, sa dr žaj svog ku ri ku lu ma i pro ce du re od lu či va nja. Na po čet ku, go to vo sve od lu ke 
do no še ne su kon sen zu som, što je za pre da va či ce sa od se ka bi lo od ve li kog zna ča ja za sti-
ca nje is ku stva u ru ko vo đe nju. I od sa mog po čet ka, Pro gram je us po sta vio ve ze sa ši rom 
za jed ni com ka ko bi uklju čio i že ne ko je ni su sa uni ver zi te ta. Te je din stve ne ka rak te ri sti ke 
po mo gle su da se po ve ća za stu plje nost že na i de mon stri ra po li ti ka po pri lič no dru ga či ja 
od onih ko je su se obič no spro vo di le na uni ver zi te ti ma. Po sta vlje nje pre da va či ca ko je su 
ra di le na vi še od se ka po mo glo je da se pri vu če i odr ži ve ći broj že na na Uni ver zi te tu; to 
je ta ko đe po slu ži lo da se le gi ti mi zu ju is tra ži va nja i na uč ni rad pre da va či ca sa žen skih stu-
di ja. Upra vljač ka struk tu ra Pro gra ma pri pre mi la je že ne da za ko ra če u dru ga pod ruč ja 
Uni ver zi te ta i bu du uspe šne u nji ma. Vi še že na ko je su vo di le žen ske stu di je pre šlo je u 
uni ver zi tet sku ad mi ni stra ci ju i pro ši ri lo svoj uti caj iz van pro gra ma.

16  O istoriji ženskih studija u Srbiji, vidi Dragana Popović, “Women and 
education in Serbia today”, i Daša Duhaček, “UNESCO questionnaire”.
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Pro gra mi žen skih stu di ja su bit no sred stvo za po ve ća nje bro ja i uti ca ja že na 
na uni ver zi te tu, ali ni su ni oni bez manj ka vo sti. Po što su pre da va či ce sa žen skih stu di-
ja in te gri sa ne u ši ri svet vi so kog škol stva a nji ho ve spo sob no sti pri zna te, njih po vla če sa 
od se ka i usme ra va ju ka ad mi ni stra ci ji i ru ko vo đe nju. (Isto va ži i za pre da va či ce ko je ni su 
na žen skim stu di ja ma a ko je po ka zu ju li der ske i upra vljač ke spo sob no sti.) Ad mi ni stra ci ja 
po sta vlja zah te ve ko ji pru ža ju mo guć nost da se de mon stri ra ju ko ri sti od jed na ko sti, ali 
oni ta ko đe tro še vre me i ener gi ju ko ji su po treb ni za na uč ni rad. Iz to ga sle di da bi in di-
vi du al ni rad pre da va či ce mo gao tr pe ti šte tu, što vo di ka to me da njen na uč ni rad bu de i 
na da lje skraj nut. Ru ko vo de ća me sta na uni ver zi te tu ta ko đe po vla če pre da va či ce sa nji ho vih 
od se ka, što mo že uma nji ti po ten ci ja le sa mih od se ka. Uz to, ka ko po se ban pro gram žen skih 
stu di ja ra ste i sti če ugled, on sve vi še te ži da bu de na lik na dru ge od se ke. Ži ža nje go vih 
in te re sa sve vi še se su ža va na ku ri ku lum, stu den te i zva nja, što su sfe re ko je pri pad ni ce 
iz va nu ni ver zi tet ske za jed ni ce ma nje ne po sred no za ni ma ju. Ka ko se ši ri obim uni ver zi tet-
skih po slo va, struk tu re upra vlja nja se me nja ju; for mi ra se vi še od bo ra a od lu či va nje kon-
sen zu som po sta je sve slo že ni je i zah te va sve vi še vre me na. Sto ga pro gra mi žen skih stu di ja 
ne da ju pot pun od go vor na iza zo ve ne do volj ne za stu plje no sti že na na uni ver zi te tu, iako 
su u mno gim kam pu si ma ti pro gra mi bit ni ele men ti u ot kla nja nju rod ne ne rav no te že i u 
pre i spi ti va nju ono ga što se sma tra “le gi tim nim” zna njem.

Pri la go đe ne iz bor ne ko mi si je, pro gra mi za men tor stvo, od se ci za žen ske stu-
di je – to su sa mo ne ka sred stva ko ji ma se slu že uni ver zi te ti i uni ver zi tet ski rad ni ci u na sto-
ja nju da re še pro blem ne do volj ne za stu plje no sti že na u vi so kom obra zo va nju. Tu i ta mo 
ima uspe ha. Ali, dru štve na i si stem ska is kri vlje nja i da lje su tu, iako su u ne kim sre di na ma 
sma nje na. Ne po sto ji je dan od go vor za vr lo kon kret ne pre pre ke na ko je na i la ze mno ge 
že ne na uni ver zi te tu. Re še nja mo gu i mo ra ju da se iz ve du iz okol no sti na sa mim usta no-
va ma. Ako se svi slo ži mo da je jed na kost neo p hod na i pri hva tlji va, on da mo ra mo vi de ti 
vi še od in di vi du al ne oso be i us po sta vlja ti me ha ni zme ko ji mo gu da od go vo re na kon kret ne 
okol no sti na kon kret nom uni ver zi te tu. Raz li či te si tu a ci je zah te va ju raz li či ta re še nja dok 
se osla nja mo na du gač ku i bur nu isto ri ju pre da ne ko lek tiv ne bor be za uspe šno tran sfor-
mi sa nje ži vo ta že na na uni ver zi te tu i za pri zna va nje nji ho vih po stig nu ća.



Viktor Ivančić.


